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MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Nazev a adresa skoly:

Stredni Skola primyslova a umélecka, Opava, prispévkova
organizace, Praskova 399/8, Opava, 746 01

Nazev operacniho programu:

OP Vzdélavani pro konkurenceschopnost, oblast podpory 1.5

Registracni Cislo projektu:

Cz.1.07/1.5.00/34.0129

Nazev projektu

SSPU Opava — u¢ebna IT

Typ Sablony klicové aktivity:

I11/2 Inovace a zkvalitnéni vyuky smérujici k rozvoji odbornych
kompetenci Zakud stfednich Skol (20 vzdélavacich material()

Nazev sady vzdélavacich materialU:

MECI

Popis sady vzdélavacich materialQ:

Mechanika |, 1. ro¢nik

Sada cislo:

G-19

Poradové Cislo vzdélavaciho materialu:

19

Oznaceni vzdélavaciho materialu:
(pro zdznam v ttidni knize)

VY_32_INOVACE_G-19-04

Nazev vzdélavaciho materialu:

Rozklad sily do dvou sméru

Zhotoveno ve Skolnim roce:

2011/2012

Jméno zhotovitele:

Ing. Iva Prochazkova

Rozklad sily do dvou smér

K rozloZeni sily pouzijeme silovy trojuhelnik nebo rovnobéznik. Rozkladana sila je vlastné vyslednice.

Rikdme, 7e sila je rozloZzena do slozek. Casto rozkladame silu do dvou navzajem kolmych smérd.

Pf.: Rozlozte silu F do dvou smért — do sméru a, b.

Sila F je vlastné vyslednice slozek F, a F,.

F, —sloZka sily F do sméru a, F, — sloZka sily F do sméru b.

Sipky (smysly) sil musi byt takové, aby sila F byla vyslednice slozek!
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PF.: Rozlozte silu F[0, 0, 30°, 50 N] do smérli x a y.

Ty
Pravidlo:
Co bude proti, bude zaporné.
+X
y 3
F F F,[0,0,0° 43,5 N]
y y

F, [0,0,90° 25,5 N]

a)a=30° a) Fr=5.200N
b) o =90° b) Fr=7.050 N
c)a=120° c) Fr=10.000 N
d) o = 140° d) Fr = 17.500 N
e) a=150° e) Frk=19.000 N

Slozky reakce mohou byt vétsi nez sila, ktera je vyvola!

2/6



N a®
* * o
- * * Ll
evropsky [EECHIG
socialni, - MINISTERSTVO $KOLSTVI, OP Vzdélavani
[~ 4 fondvCR  EVROPSKA UNIE

MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

PF.: Rozlozte silu Fy[0, O, 60°, 100 N] do souradnych os x, v.

y l__V

l_— 10mm=20N
50 mm =100 N

F1[0, 0, 0°, 52 N]
F,[0, 0, 90°, 86 N]

/] X

Pocetni reseni

Vyslednice dvou kolmych sil

! FV F\/ ’j

v 2 Pythagorova véta:
l'_z F§ = F{ + F5
Fy = [F? +F2
F;
tgp = =
s8¢ F,
3 ¢ 9 (P
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PF.: Pocetné urcete vyslednici sil F1[0, 0, 0°, 200 N] a F,[0, 0, 90°, 400 N].

y FV

FZ Fy = |F2 4+ FZ =/200% + 4002 = 447,2 N

o F2_400
8P =% T200

@ = 63,43° = 63°26'

-/ X

Pocetni rozklad sily do dvou kolmych sméru
Sily rozkladame do smérli x, y
Fix F1y —slozky sily
y Zname: F;, o
’:] Redime pravouhly trojuhelnik:

g

1y
—>4> l:
F X 1x

Fiy

sina =—=>F;, =F;rsina

1X F, 1y 1

le

cosa =—=>F;y, =F;-cosa
1

PF.: RozloZte silu F[0, 0, 20°, 50 N] do slozek x, y.
Fy Fy=F-sina=150-sin20=51,3N
20° F, = F-cosa = 150 - cos 20 = 141 N
X
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Vyslednice sil

Ulohu Feime postupné:

e Vsechny sily rozloZime do slozek x, y.

Fix=Fy-cos oy
F1y= F1 -sin (05}
Fax=F,-sin o, (vyjde zaporné)

Fzy = Fz + COS O

|

|

|

|

|

-
Fay F

1%

e  Prislusné slozky seCteme, pripadné odecteme (sily na spole¢né nositelce). Domluva: kladna sila

plsobi ve sméru osy. Zaporna proti.

n n
FVX = Z Fix = le + FZX FVy = z l:iy = l:1y + F2y
i=1 i=1

e 7 vyslednych slozek (jsou kolmé) urcime vyslednici.

Fy
Vv
y Fy = /F\Z,X + F\Z,y

y

VX
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PF.: Urcete pocetné vyslednici sil F,[0, 0, 45°, 100 N], F,[0, 0, 0°, 200 N], F5[0, 0, 120°, 150 N].

Fix = F; - cos45° =100 - cos45°=71N
Fiy = F;-sin45°=100-sin45° = 71N
F,x =F, =200N
y F,y =0N
F3y = F3-c0s120° = 150+ cos120° = —75N
F3, = F3-sin120° = 150 +sin120° = 130N
Fox = Z Fix = Fix + Fox + F33, =71+ 200+ (=75) = 196 N

FVY=ZFiy=F1y+ Foy + F3, =71+0+ 130 = 201N

X
l—_2 Fy = [Fy” + Fyy? =4196% + 2012 = 281N

t —Fvy—201—1026
8P =F, 196

@ = 45,72° = 45°43’
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